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Estimation de la précision en présence de données 
imputées par un modèle

• Présentation de l’enquête
• Plan de sondage
• Procédure d’imputation
• Estimation de la variance
• Résultats
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Présentation de l’enquête

• Enquête auprès des hébergements collectifs
Villages de vacances, auberges de jeunesse, centre de vacances

• Enquête mensuelle par voie postale de décembre à 
septembre

• Objectif : fournir des estimations départementales 
d’indicateurs d’activité (taux d’occupation, nombre de 
nuitées…)
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Plan de sondage

Départements exhaustifs
01, 07, 26, 42, 69

208 centres

Echantillon
444 centres

Stratification
département
capacité
mode de gestion

Départements échantillonnés
38, 73, 74

712 centres

Base de sondage
920 centres
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Procédure d’imputation

Procédure 
d'imputation

Correction de la 
non-réponse

Inférence
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Modèle d’imputation

Etude des nuages de points entre les variables auxiliaires 
(équipements offerts) et les variables à estimer 
(équipements occupés)

Relation linéaire

Relations différentes dans chaque strate
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Procédure d’imputation
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« séparé »
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Estimation de la  variance
• Formule ordinaire de la variance calculée sur 

les données après imputation n’est pas 
suffisante

• L’imputation a pour effet d’accroître la 
variance des estimateurs

• Compte tenu des taux de réponse, il est 
nécessaire de prendre en compte le modèle 
d’imputation dans l’expression de la variance 
totale
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Taux de réponse mensuels
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Estimation de la variance - partie 
échantillonnée
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La variance totale se décompose en deux termes :

Variance due à 
l’échantillonnage +

Variance due à 
l’imputation



13

Estimation de la variance - Partie 
exhaustive
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Soit N la taille de la population et r le nombre de 
répondants. On suppose de  plus
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Variance conditionnée à r :
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Résultats

• On estime le total des nuitées
• Modèle d’imputation : nuitées = a + b.CAPACITE + u
• Estimations calculées de décembre 01 à septembre 02

Comparaison de l’estimateur par la régression avec l’estimateur 
simple

Part de la variance due au modèle dans la variance totale
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Estimateur par la régression / estimateur simple

Le centre d’un cercle représente l’estimation d’un mois,
le diamètre l’importance de l’intervalle de confiance

Les % indiquent le taux d’imputation

déc (35%)

fév (30%)

mars (35%)

avr (42%)

juin (60%)

août (40%)

jan (30%)

sept (67%)

juil (40%)

mai (60%)
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Estimateur par la régression avec prise en compte 
du modèle d’imputation

Le centre d’un cercle représente l’estimation d’un mois,
le diamètre l’importance de l’intervalle de confiance

Les % indiquent le taux d’imputation

déc (35%)

jan (30%)

fév (30%)

mars (35%)

avr (42%)

mai (60%)

juin (60%)

sept (67%)

juil (40%)

août (40%)
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Part de la variance d’imputation dans la 
variance totale et taux d’imputation
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